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NOU ABONAMENTU
la

GAZETA TRANSILVANIEI.
Cu I Ianuariu 1887 st. v., se va începe u n f t  n a n  

a b o n a m e n te ,  la care învitămu pe toţi onoraţii amic! 
şi sprijinitori ai foiei nostre.

Pretulu abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria :
pe trei luni 3 fl.
„ şâse „ 6 „
,, unű anü 12 „

Pentru România şi străinătate :
pe trei lunî 10 franoi 
„  fése  „  2 0  „
„ unű anű 40 ,,

Abonarea se p6te face mai uşorii şi mai 
repede prin mandate poştale.

Abonaţiloru de păn’acum li-se recomandă 
a însemna pe cuponu numSrulu fâşiei sub care 
au primitu 4iarulii. *

Domnii cari se vorit abona din nou să binevodscâ 
a scrie adresa lămuriM şi a artta şi posta ultimei.

Administratiunea.

Braşovii, 27 Decemvre 1886.
Erî şi alaltăerî s’au ţinuţii în Viena con

ferinţe ministeriale, carî s’au ocupatű paralelii cu 
doué cestiuni de mare importanţă pentru mo
narchia : cestiunea reînoirei pactului dintre Austria 
şi Ungaria şi afacerea încheierii convenţiunei co
merciale din România.

Câtu pentru sfătuirije dintre miniştri-preşe- 
dinţl şi miniştrii de finance austriac! şi ungu
resc! în privinţa pactului ele n’au avutü unü 
resultatü favorabilü. Joia trecută au conferitü 
doué óre întregi miniştrii Tisza şi Szapary cu 
miniştrii Taaffe şi Dunaievski, dér n’au pututü 
ajunge la o înţelegere în cestiunea petroleului. 
Ministrulü. de finance austriaeü a declaratü, câ 
nu pôte accepta nicî vama pe petroleu stabilită 
mai întâiu între ambele guverne, nicî vreuna 
din propunerile alternative ulterióre ale guver
nului ungurescü.

Erî, Vineri, s’a mai ţinutu o conferinţă co 
mună, despre a căreia resultatü n’avemű încă 
nicî o scire, dér după cele premerse trebue sè 
credemü, că d-nii Tisza şi Szapary au plecatü 
asérâ din Viena, tără sé fi dusü cu sine, decátü 
convingerea, că cabinetul ü austriaeü nu voiesce 
séu nu pôte së cedeze.

Unü resultatü mai bunű, se asigură, au 
ayutü conferenţele pentru încheierea convenţîunei 
comerciale cu România. Precum scimü, minis
trulű Sturdza a plecatü ín ajunulü sérbátorilorü 
la Viena spre a reîncepe negociările cu guver 
nulü austro-ungarü. După ce a convorbitü mai 
înainte cu ministrulü de esterne şi cu miniştrii 
de comerciu din Pesta şi diri Viena d. Sturdza 
împreună cu referenţii specialï românï a luatü 
parte la o conferenţă ín (Jhia de Crâciunü ţinută 
înainte de amé4i la ministeriulû de esterne sub 
preşedinţa comitelui Kalnoky şi asistându, afară 
de representanţii românî, miniştrii Bacquehem şi 
contele Széchényi, precum şi şefulfl de secţiune 

Szögyeny.
Acéstâ primă convorbire oficială a avutü, 

după cum ni se telegiafiază, unü succesü favo- 
rabilü şi s’a stabilitü că deja în aceeaşi 4* 
së íncépá tractările speciale asupra convenţiunei.

Spre scopulü acesta s’a întrunitü Joi după 
amé4i în ministeriu de comerciu, sub preşidiuta 
ministrului de comerciu marchisulü Bacquehem,
o conferenţă, la care afară de d-lü Sturdza şi 
de referenţii sói speciali a luatü parte din par
tea ministeriului de esterne şefuhi de secţiă Szö
gyeny şi consiliarulü de curte Glanz, din partea 
unguréscá contele Szecheny cu referenţii sói, în 
fine referenţii ministrului de comerciu austriaeü.

După câte au aflatü „Neue freie Presse“ 
despre mersulü negociárilorü, suntü încă marí 
dificultăţi de a se delătura mai înainte de a se

puté stabili o definitivă înţelegere între ambele 
guverne.

Ministrulü Sturdza &é fi declaratü îu prima 
conferenţă de Joi diminâţa, că guvernulü ro
mânii va présenta unü tablou alü tuturorü tarî- 
felorü convenţionale, ce resultă din tratatele co 
merciale, ce le-a íncheiatü România cu Germa
nia , Anglia, Rusia şi Elveţia. Se crede, că 
guvernulü românü voiesce ca aceste tarife së se 
ia ca basă a negociárilorü.

Deja la articululű întâiu şi alu doilea, care 
vorbesce de tratamentulü supuşiloru reciproci, 
s’au nâscutü dificultăţi în privinţa Evreilorü, a 
„têrtanilorü“, pentru cari primulü pioiectü alü 
guvernului austro-ungarü reclama unü felü de 
posiţiune privelegiată, o esemţiune ce nu se pu
tea pune în acordü cu legile existente române. 
Se pare că în privinţa acésta miniştrii austro- 
unguri au cedaţii.

Cea mai mare dificultate oferă mai departe 
după asigurarea numitei foi, cestiunea clausei 
naţiunei celei mai favorisate. Guvernulü austro- 
ungarü voiesce s0-şi creeze posibilitatea de a es- 
porta articulele principale ale comerciului sëu 
cu România. Elü are în vedere mai cu sémà 
productele industriei de casă din Transilvania 
şi din Bucovina, producţiunea austriacă de marfă 
de lână ordinară, apoi esportulü de lemne, de 
inü, mai vêrtosü de marfă de inü ordinarü, în 
fine esportulü articulelorü de confecţiune, şi a 
unorü soiuri de ferü, de sticlă şi de hârtiă.

Décá România în privinţa acestorü articole 
ar vrea së concéda Austro-Ungariei numai favo
rurile ce le-a concesü Elveţiei, atunci, 4i°e „Neue 
fr. Presse,“ tóté ostenelele pentru înoirea trac
tatului arü fi zadarnice, căci atunci esportulü 
süsü humitelorii articole ar fi eschisü.

In schimbulü concesiunii oru ce le-ar face 
România în privinţa articolelorü principale de 
esportü austro-ungare, fóia vienesă 4ice, că gu
vernulü —  ea vorbesce totü numai de guvernulü 
austriaeü —  e gata a sprijini pretensiunile Ro
mâniei pe altü teremü. Astfelü i-ar face nu nu
mai în privinţa vamei pe cereale, pe vite şi a 
convenţiei veterinare, concesiuni, ci ar fi gata 
ai satisface şi în privinţa adausului taxei vamale 
în comerciulü pe Dunăre, adausü pe care Ro
mânia pune unü mare preţii.

In privinţa importului de cereale şi de vite 
ar fi gata guvernulü (austriaeü) a merge „până 
\.k estremü“ cu concesiunile, dér libertatea im
portului de cereale o póte da numai în forma 
unui favor ü în traficulil dela graniţe.

După scirea telegrafică ce-o primirámü a4i 
s’a stabilitü o înţelegere prealabilă asupra tutu
rorü punctelorü afară de doi paragrafi privitori 
la dreptulü naţiunei celei mai favorisate.

Décá aceşti paragrafï nu suntü dş-o impor
tanţă capitală, atunci amű puté crede, că înţele
gerea s’a stabilitü asupra punctelorü principale 
ale tractatului şi cá astfelü temerea 4’arului viê  
nesii, ca nu cumva së se repeţescă spectacolulü 
unei ruperi a negociárilorü, care din punctű de 
vedere politicű ar fi regretabilii, nu se va îm
plini.

Ni se anunţă însë, că negociările se vorü 
încheia în Bucurescî. Acésta ínsémná că încă 
nici asupra punctelorü de căpetenia înţelegerea 
nu este pe deplinu stabilită.

Décá în asemeni împrejurări a fostü lucru 
cu minte şi cu sfatü de a scóte la ivélá certele 
confiniare cu România în camera ungară, cum 
a făcuţii deputatulü Györffy cu interpelaţia sa 
de a4i, va arăta viitorulü. Noué ni se pare apu 
cătura acésta de a face presiune asupra Româ
niei fórte greşită.

Nu acésta este calea cea adevëratâ spre a 
face posibilă o durabilă amiciţiă a statului ro
mânü vecinü cu monarchia nóstrá.

Fandaţinnea soţilortt Mihailtt şi Elisa 
Stroesco.

„Meseriaşulii RoManüu dela 25 Decemvre 
a. c. a apărutu cu titlulü şi cu pagina primă 
încadrată în aurü. Elü a avutü o îndoită sër- 
batóre, căci a fostü aşa de norocitű, ca ín aju
nulü sărbătorii nascerei Domnului së pótá face 
cunoscutü cetitorilorű sëi o faptă în adevërü 
nobilă şi generósá, seriindü, sub titlulü de mai 
süsü, urmátórele :

Cu mare bucuriă apucâmü de astădată péna în 

mână. Ne bucurámü din adênculü inimei, că Întempi- 

nândü pe cetitorii fóiei nóstre cu strămoşesculO „Bună 

diminéta la moşO Crâciunü“, suntemü în plăcuta posi

ţiune de a le împărtăşi o scire, care de bună sémà va 

învesel pe ori şi care Românü bine simtitorü, şi în de

osebi pe fiăcare meseriaşii românü.

In repeţi te rêndurï am arátatü în colonele acestei 

modeste foi, cu câte nëcasurï au a se lupta sêrmanii în- 

vgţăcei şi sodali dela meserii, câte lipse au ei de a în

dura, şi càtü de restrînse suntü mijlócele, cu care Reu

niunile nóstre în genere, şi în deosebi Reuniunea nóstrá 

din BraşovO póte sé vină în ajutorulü acestorü fiinţe în 

adevërü vrednice de compátimitű.

Ei bine, graţiă unei familii nobile în celü mai ade- 

vëratü înţelesO alű cuvântului, graţiă douorö inimi în a- 

devërô românesci, multe din aceste nëcasurï vorü dis

părea, lacrimile de pe multe feţe vorö fi svêntate, şi 

totö odată acéstâ foiă, care din tóté puterile caută së 

contribuiéscá la luminarea şi încurajarea meseriaşilorfi 

noştri, va fi asigurată în esistenţa ^i.

Alăturea cu numele nemuritorilorü Dumitru Andro- 

nicü şi Alecsandru Nedelcu poporulű nostru va avé së 

rostéscâ cu adêncâ recunoscinţă numele douorü persóne 

vrednice de tótá stima şi de tótá lauda, numele soUlorü 
Mihailü si Elisa Stroesco.

Urmátórele rêndurï adresate redactorului acestei 

foi vorö da tóté esplicârile necesare:

Domnule Preşedinte! Urmândü cu viu interesü ac
tivitatea Asoeiaţiunei pentru sprijinirea învëtâceilorü şi 
sodalilorü românî meseriaşi, alü cărei preşedinte sunteţi 
D-Vostră, şi stăruinţa ce o puneţi pentru îmbunătăţirea 
sorţii poporului românescü din Transilvania, şi avêndü 
înşi-ne convingerea, că prin o lucrare energică pe acestü 
terenü së póte feri mai uşorii sërmanulü poporü româ- 
neseô de proletariatü şi miseriă ; vëtjêndü în fine difi
cultăţile, cu care aveţi së Vë luptaţi* pentru a ajunge 
scopulü binecuvêntatü ce’lü urmăriţi, ne-amü hotárítű a 
vë veni ín ajutorü şi a face o fondaţiune la Associaţi- 
unea D-Vostrë.

DonămQ pentru scopulü Asoeiaţiunei suma de
25,000 Ű. v. a. sub numele „Fundaţiunea Soţiloru Mi
hailü şi Elisa Stroescoc şi o destinâmü pentru sprijini
rea copiilorü sëraeï dela meserii şi sodalilorü românî 
meseriaşi, şi spre a se forma industriaşi românî perfecţi 
instruiţi prin fóia „MeseriaşulO românü,* ce o redigiaţî.

Dispunemö, ca acestü capitalü së fiă în vecî nea- 
tingibilü, së fiă sigurü plasatü sub condiţiunile cele mai 
favorabile, Administraţiunea acestei fundatiunï së va 
face după prescrierile actului fundaţionalfl, ce va urma 
posteriorü.

Destinâmü, ca procentele capitalului fundaţiunei 
nóstre së se foloséscâ ín urmátorulü modü :

Procentele dela suma de 20,000 fl. së se întrebu
inţeze ín sensu]ü statutelorü Associaţiunei sprijinindu-se 
copiii românï sëraeï aplicaţi la meserii cu vestmintele 
trebuineióse, plătindu-se tacsele la scóle şi la caşuri de 
bôlâ, érâ învăţăceii românï talantaţî së fie aşezaţi în a- 
teliere mai renumite plătindu-se onorariele, ce se pre- 
tindü ; sodalii mai talentaţi së se trimită spre perfecţiune 
în meseria lorü cu ajutore în strâinëtate la scoli de me
serii speciale.

Avêndü convingerea, că fóia „MeseriaşulO românü", 
care o redigiaţî D-Vôstrâ, contribue fórte multü la seo- 
pulü ce urmăriţi: la promovarea meseriilorü şi pentru 
cultivarea màestrilorü românï, şi dorindü ca acéstâ fóiá 
së se pôtâ sus(iné şi pe viitorü, destinâmü pentru fóia 
„Meseriaşul românü« suma de 5000 fl., ca cu procen
tele acestei sume së se ajutoreze susţinerea şi redac
tarea.

Binevoiţi d-le preşedinte a primi suma de douë-tjecï 
şi cinci mii flovinî v. a., şi a o preda pentru scopulü de 
mai susü On. Comitetü şi adunării generale a Asocia- 
ţiunei pentru sprijinirea învë{àceilorü şi sodalilorü românî 
meseriaşi.

Vë rogü ar0taţi’mi décá disposiţiunile nóstre suntü 
destulü de lămurite pentru scopulü ce urmăriţi, spre a
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pută face actuld formalii fundaţională, care ar fi să se 
intabuleze după legile d-v6stră.

Primiţi, vă rogă, multă stimate domnule preşedinte, 
asigurarea celei mai destinse stime, ce vă păstrămă.

Soţii Mihailii si Elisa Stroesco.9 i
*

Faţă cu o faptă atâtă de nobilă, atâtă de generâsă, 

ori şi ce RomânO doritorii de propăşirea nemului său de 

bună sămă nu va întărea a ura din adenculă inimei 

prea demnei părechi o viăţă îndelungată şi plină de fe

ricire. Fiă sigură acăstă prea demnă părechiă, că nu

mele Mihailii şi Elisa Stroesco vorii rămâne neşterse în 

inimele Româniloră ardeleni, şi în deosebi în inimele de 

nou încurajaţiloră meseriaşi români!

SOIRILE ţ)ILEI.
pip.rulü germanii de aici „Kronstădter Zeitung* de 

Luni 3 Ianuariu n. publică unü articulă de fondö, în care 

arată câ a íntratü în anulü alü 51-lea de când esistă, 

Celü dintéiu numără alü fóiei l’a scosü la 1 Maiu 1837 

proprietarulă de tipografiă lohann Gött suh titlulü „Sie

benbürger Wochenblatt« ; cu suplimentulü beletristicü 

.Blätter für Geist, Gemüth und Publizität“. Redacţiunea 

a condus’o lohann Gött. Suplimentulü lua în 1838 tit-* 

lulü »Blätter für Geist, Gemüth und Vaterlandskunde". 

In 1840 fü Anton Kurz colaboratorü permanentă şi se 

adause unü alü doilea suplimentü sub numele »Satellit", 

încă în acelaşi anü se adause unü alü treilea suplimentü 

sub titlulü „Stundenblumen der Gegenwart" la iniţiativa 

răposatului br. Heyne-Geldern, intemeiätorulü 4iaru ûi 

»Wiener Fremdenblatt«. Colaboratori ai fóiei „Sieben

bürger Wochenblatt« au fostü distinşi bărbaţi sas! şi ma

ghiari, precum: Iosef Franz Trausch, Anton Kurz, Sa

muel Schiel, Iosef Dück, Adolf Marienburg, Gustav de 

Heyne-Geldern, lohann Karl Schüller, Dr. Daniel Roth, 

Stefan Ludwig Roth, Andreas Gräser, Iosef Haltrich, lo

hann Friedrich Geltch, contele Iosef Kemeny ş. a. Fóia 

luă în 1849 titlulü »Kronstädter Zeitung«, apărendă in 

locü de odată, de trei ori pe săptămână sub redacţiunea 

lui Max Moltke. După trei luni treeö ârăşî sub redac

ţiunea lui lohann Gött pănă la 1862. Suplimentele în

cetară la 1858. La 1863 lua redacţiunea Dr. Eugen de 

Trauschenfels, car t în 1869, după ivirea erei maghiare, 

trecü la Viena. lohann Gött luâ ărăşi redacţiunea şi la 

1876 o încredinţâ fiului său Heinrich Gött. Acesta muri 

în 1883 şi trecü redacţiunea ărăşi asupra editorului fóiei 

lohann Gött, care apoi dete responsabilitatea fóiei fiu

lui său celui mai tftiérü Fritz Gött. La 1 Septemvre 1884 

fü chematü în fruntea fóiei actualulü redactorü Iosef W. 

Filtsch, apärendü totodată cjiarulü în fiecare di.

Adresámü cele mai căldurose felicitări colegilorü 

dela „Kronstădter Zeitung* şi le dorimă ca 4‘arn'ú 

prospereze de aci încolo încă şi mai multü.

—x—

Erî, Vineri, a fostü în Braşovă ca de obiceiu tergă 
de septemână. Când pe acésta (J* cade vre-o sărbătore 

mare săsăscă târgulă de săptămână se strămută pe altă 

(Ji. La sărbătorile mari românescî oblăduirea comunală 

nu face nici o escepţiă. Cu tóté astea sărbătorea se 

sémte. Eri a fostü a doua (Ji de Cräciunü la Români, 

şi nota-bene o Vinere, care pentru Saşi şi Söcui a fostü 

o 4i de lucru şi de térgü. Ce se ve^i însă ? Piaţa gólá. 

Românii, ni-am (JisÜ, au sărbătore, să cunósce că n’au 

venitü la térgü, dér unde suntü Saşii şi Săcuii de pe la 

sate? Ven^ători mai vedeai, dér cumpărători de totö 

puţini. Ce ínsémná acésta ? Insémná că atunci când 

lipsescü Românii, lipsescü cumpărătorii, ţăranulă nostru 

vine cu câte ceva de acasă, vinde ce póte, dér şi cum

pără. Românii suntü dér cei ce cumpără şi vérsá bani 

mai mulţi în acéstá piâţă, ei suntü nu numai talpa te

rei, dér şi talpa comerciului din piaţa nostră; Románulü e 

multü hulitü şi năpăstuită de cei dela putere, dér totö 

creiţarulfl lui este temelia. Aşa şi cjiua de erî nu s’a 

serbatü în piaţă ex officio, dér s’a serbatü de faptü, piaţa 

remánéndü golă, pentru că Românii, avéndü Cräciunulü, 

n’au venitü la térgü.
—x—

Ministrulü honvedimei a încunosciinţatO printr’o 

ordinaţiune-cerculară jurisdicţiunile, că chemarea conce- 

diaţilorti şi reserviştilorO cavaleriei armatei comune în 

casulü unei mobilisări se face ca şi Ia celelalte trupe. 

Din incidentulü, că comandele de întregire, avéndü să 

stabiléscá, ca în toţi anii, consemnaţiunile asupra ca

şului de mobilisare şi să le presinte ministerului de răs- 

boiu, au fäcutü întrebări în acestü scopü. In Cluşiu s’a 

lăţitO falsa scire, că regimentulü 51 de inf. a primitü 

ordinü de mobilisare şi de marşO.

— x—

D-lÜ Mihaiu Cirlea, notarü publioü r. în Abrudü, 

a deschisü acolo dela 1 Ianuariu cancelariă cu îndrep

tăţirea de a primi documente nu numai în limba ma- , 

ghiară, ci şi în cea română şi germană.

— x—

D-Iü Iacob Nagy, cunoscutulü artistü în fluerü, 

uniculü virtuosü pe acestü instrumentă, care locuesce de ;

! presentü în Braşovfi, ne comunică, că dă lecţiuni celorQ 

cari voescü să se perfecţioneze in cântarea cu fluierulü. 

Totodată se potü cumpăra la d-sa fluere din lemnü de 

grenadill bine acordate. Locuinţa d-lui Nagy este pe Rî- 

tulü poştei (Postwiese nr. 668.

In Chezdi-Oşorheiu seceră difterita în fiecare <}i

jertfe.
— x—

, Fóiei Diecesane« din Caransebeşu i se scrie din 

Prigorűf la 16 Decemvre 1886: „Nu sunt autorisatü a 

răspândi laude în publicitate despre nimenea dér ade- 

vërulü şi faptele, care merită a fi cunoscute în generalü 

trebue sulevate publicului, referéscà-se acelea la persóne 

ori la unö poporü, pentru-ca posteritatea să Ie p0tă păstra 

şi să sciă, că de unde se derivă şi isvorescü acele fapte, 

dér cu atâta mai mare bucuriă o facü acésta, căci în 

viăţa nóslrá socială arare-orï putemü întimpina asemenea 

caşuri. Obiectulü sulevării mele este invenţiunea d-lui 

Ioană Topanü locuitorii în Prigorü (p. u. Bozovici com. 

Caraşă-Severină) brevetată sub titlulü ,, Construirea ca

rului de povară" (Costruetion eines Lastwagens) pentru 

care invenţiune atinsulă in'rentatorü a obţinuttt unü bre- 

vetü pentru Austro-Ungaria Ia 25 Octomvre 1886. Acéstá 

’ invenţiune se referesce la carulü pentru Tramvay (în locü 

de cai) şi pentru transporta de povară, pasageri etc., 

fiindü pusü în mişcare acurivă prin forţa duorü ómeni 

séu prin forţa aburului ; acestă descoperire o facü altcum 

şi pentru amatorii de invenţiuni, capitalişti şi alţi indus

triaşi, cari voescü într’adevără a’şi fructifica capitalele 

lorü cu punerea în aplicare a acestei invenţiuni simple, 

dér fórte practice; ar trebui de aceea să se intereseze 

publiculă nostru cu atâtü mai tare, căci respectivulü domnü 

are prospecte de a o vinde la capitalişti din ţări străine. 

Cunoscü tóté principiile atinsei invenţiuni şi m’am con

vinsă şi din apreciarea ómenilorü de specialitate, că in

venţiunea din cestiune este aplicabilă şi este o operă ce’şi 

va crea ună viitorü frumosă. deci nu ţină lucru de pri- 

sosă, a face acéstá scurtă schiţare despre desü numita in

venţiune şi pentru aceia, cari suntă în posiţiune mate

rială favorit óre, o ocasiune să nu o petrécá cu vederea, 

căci industria este uniculü ramü de câştigă, care între 

jursîările presinte póte crea omului o stare independintă 

şi tavoriíóre.* — Teodorii Câmpianu, preotă.

—x—

In Gyergyo-Belbor au fostü atacaţi şi muşcaţi 11 

ómeni de o haită de lupi

— x —

Corulü vocalii română din Biserica-albă arangiază 

Mercuri în 31 Decemvre 1886, (12 Ianuariu 1887) în 

preséra de Sân. Vasile (anulü nou) în localităţile socie

tăţii reuniunei de cântă germane dela „Burg“ o Serată 

ordinariă, cu următorea programă: 1. „Seninü şi for- 

tună“ cântecü barb. de Vorubchievici esecutată de corulü 

vocalü. 2. „Tata Mosiu“ cântecü bărb. cu tenor-solo, 

esecutatü de corulü vocalü cu acompaniarea de forte- 

piano. 3. „Sermanii second.-tenorisci“ cântec comicü 

de W. E. Nessler esecutatü de corulü vocală. Acestoră 

piese de cântă urmézà : Cinel-Cinel, representaţiune co

mică teatrală în 1 actü, cu cântece de V. Alexandri. 

Persónele: Sandu boieriu de 50 de ani Smarandiţa, 

nepóta Iui. Tincuţa, vara Smarandiţei. Florica, ţerancă 

tenera. Graurü, feciorü boerescü din Moldova. Dame, 

ţerani, ţerance lăutari. Scena se petrece la o moşie din 

România, la confiniulă Moldovei în anulă 1858. începerea 

jocului : Musica o va esecuta Capela regiment, c. r. In

fanterie Nr. 33. înainte de mecjul nopţii se vorü pré

senta 2 tablouri de marmore şi 1 tablou viul 1. „Fala 

lui Jefta în asceptarea tatălui său“ tablou din istoria bi

blică a |lui Dorée. 2. „Psyche în templa roselorü“ de 

Paulü Thumann. 3. „Simboliculü anului vechiu şi nou,“ 

tablou viu. Bilete de intrare suntü spre vên4are la 

Domnii : D. Bălănescu, N. Krestics şi A. Mina cu preţulă 

de 60 cr., ér’ la cană cu 70 cr. Membrii ajutători au 

intrare gratuită. Inceputulü precisü Ia 8 óre séra. Co

rulü vocalü românü

Unü 4>arö din Aradă aduce scirea, că minislrulü- 

preşedinte Tisza a primitü filele acestea o citaţiune, p -in 

care se cheamă pe 4'ua de 9*Ianuarie 1887 înaintea 

judecătorului Matyassovsky, pentru a depune ca martorü. 

Se 4*ce5 că unü neguţătoră din Aradü ar fi intentatü 

unü procesă în contra unui administratoră ală unei 

moşii a ministrului-preşedinte, ér advocatulă neguţăto

rului pretinde ascultarea ca martorü a ministrului Tisza.

— x—

Pirotechnia armatei române se va mări pentru a 

se putea înmagazina cantităţile cele mari de materială 

de răsboiu ce s’au grămăditO. De asemenea se va mări 

arsenalulü flotilei Colonelulü Gigârtu şi câpitanulü vete

rinară Bădidescu voră pleca după sărbători în Caucasü 

spre a face nouă cumpărări de caij pentru artirelift şi 

cavaleriă.
— x—

Ateneulü română din Bucureşti înlrunindu-se în 

adunare generală, a procedată la alegerea secţiuniloră şi

s’au aleşii: Pentru secţiunea sciinţeloră morale şi poli

tice: d-nii C. Esarcu, preşedinte, Al. Petrescu, viee-pre- 

şedinte, Tache lonescu şi T. G. Djuvara, secretari. Pen

tru secţiunea literaturei şi a arteloră frumose d-nii: Y. 

A. Urechiă, preşedinte, Tătărescu, vice-preşedinte, St. 

Velescu şi Duiliu Zamfirescu, secretari. Alegerea mem- 

briloră pentru secţiunea sciinţifică s’a amânată.

Corectorulă şi paginatorulă „Gazetei* au voită pe 

semne să pună la probă răbdarea cetitoriloră noştri, căci 

au anunţată în capulă numărului de Joi ală f6iei nostre 

(Nr. 289), că „(Jiarulfi nu va apără pănă Luni". Redac- 

ţiune« însă, considerândă că în timpurile aceste mişcate 

cetitoriloră noştri trebue să le cadă greu a rămâne 4 

cjile una după alta fâră cjiară, avăndă de altă parte 

firma convingere, că cetitorii .Gazetei" nu se numără 

între aceia, cari să mândrescă a esercita răbdarea ca o 

„virtute naţională", s’a decisă a scote (Jiarulă şi a<jî, pen

tru <|iua de Duminecă.

Manifestaţiunile Gr&niţerilortt.
Adresa Grăniţerilor din cercul Rodnei.

(Urmarea subscrieriloru la adresa de aderare şi recunoscinţă cătră 
d-nii Dănila Lica şi Gavrilă Mand.)

Mitrofană Pirlia, Clementă Pirlia, Uie Puiulă, Teo
doră Hangia, Vasile Blota, Domide Puiulă, Gavrilă Pu
iulă, Iovulă Motofelea, George Motofelia, Ionii A. Căr
bune, Samuilă Negruşieru, Iacobă Bumbulă, Grigore A. 
Timuca, Aftone Androneşi, Clementă G. Bolfă, Timoteiu 
Berendie, Ştefană Oticu, Silvestru Oticu, Pavelă A. La- 
zar6ie> Ioniţă L^zaroij, Grigoraşă Deacu, Grigore Deacu, 
Ştefană Săngiorgiană, Ioachim Ustina, Fiiipă Raţiă , ionă 
Raţiu, Ilie Sâng orgiană Grigore Savană, Iacobă Coruţiu, 
Procope Had£*reu, Avacomă Hodorogea, Andronică Scri- 
duneşiu (prin Mihaiu Biţia), Procope Scridoneşî, Onisimu 
Androneşi, Andronă Vasilca, Dorofteiu Cărbune, Grigore 
Popicka, Tanase Timuca, Grigore Timuca, Nechita Ti
muca Tdderă Virticu, Paramonă Flămîndu, Vasile A- 
vramă, Damiană Cărbune, Sciridonă Cărbune, Romană 
Virtică, Pantelemonă Avramă, Sirdea Rauca, Paramonă 
Olariu, Profiră Rauca, Zanove Flămându, Vasile Virtică, 
Dumitru Avramă, Da vidă Ciroie, Anchidimă Fleşca, Be- 
nedică Bumbulă, Avacomă Hoza, Saviru Hoza, Ion Hoza, 
Maftei Hoza, Ciforă Berende, Pavelă Hodorogă, Griasimă 
Urece, lonă S. Barna, Petre Ilovanu, Da vidă Leonte, 
George Truţiu, Marcu Croitoriu, Ioană I. Berendea, An
tone Berendia, lovulă Urece, Ioană G. Urece, Ciforă 
Leonte Toderă Hozată, iacobă Galuşcă, Andronă Croi
toriu, Platonă Candale, Terente Urece, Ciforă Cioncanu, 
Leonte Hoza,’  Ovacom Clomposiu, Pavelă Madalina, Ni- 
culai Candale, Trofimă Vraneu, Grigore Candale, Vasile 
Rauca, BonifatO Candale, Ciforă SidorQ, Ciforă Popă, 
Gavrilă Breja, Simionă Androneşi, Onisimă Ţioncanu, 
Tanase Sidoră, Santonă Candale, Terente Barna, Simi
onă Ursa, Sidnră Burta, Filimonă Burta, Iosefă Barna, 
Domide Candale, Marţină Ţioncanu, Logină Olariu, Mihaiu 
Ionă Popă, Alexandru Popă, Ionă Buhaiu, Ionă Strim- 
bulă, Varnavă Strîmbulă, Simionă Lorintină, Ştefană Be
rendea, Antonă Motofelea, Costană Bolfa, Mihaiu Sidoră, 
Costană Corutiu, Ioană Corutiu, Sidoră Olariu, Ionă Mo
tofelia, Iacobă Groza, Iacobă Cretiu Grigoraşă Galuşcă, 
(prin Mihaiu Bitia.)

Grăniterii din Rodna nouă (Şanţă): Ilarionă Fi- 
lipoiu, parochă, Pamfiliu Grapini cooperatoră, Lazară Do
mide proprietară, Leontină Popă proprietară, Pantelemonă 
Piorasiu, Antoniu Cotulă, Anionă Domide, Ciforă Cicsia, 
Andreiu Grapini, Donisa Iugană, Condrate Iugană, Ciforă 
Olariu, Filipă Popă, Constantină Popirtiacă, Onisimă Do
mide, Dionisiu Domide, Ioană Domide, Zacharie Porciu, 
Cornilă Iugană, Tanasiu Scripeţiu, Pantelemonă, Domide 
Vasilie Cicsia, Luca Căileanu, lonă Grapini Macarie Iu- 
ganu, Ştefană Petrescană, Cosma Todosa, Valeriu Popă, 
Leonă Grapini, Nechita Filipoi, Ştefană Sangeorzană.

(Subscrierile vorfl urma.)

De lângă Tasnadü, Selagiu, Decemvre 1886.

(Biserici noue). Câteva fapte măreţe, săverşite în 

două tracte protopopesci din diecesa Gherlei — ală Eriuluj 

şi ală T. Sărăoadului — voescă de astă dată să aducă 

la cunoscinţa on. publicü cetitorü.

Nu voiu aminti despre renoirea câtorva biserici, 

edificarea mai multorü case parochiale şi şcolare, nici 

despre sporirea de fonduri eclesiastice şi pentru instruc

ţiune în unü timpü scurtü de abia câţiva ani, ci mè 

voiu mărgini a aduce în legătură cu sânţirea unei bi

serici nouă clădite, întemplată în trecute, şi alt< 

asemenea acte religióse, săvîrşite in alte comune, undi 

g’au edíficatü de curendă trei biserici nouă, totö atâte 

monumente sacre, cari atestă viu progresulü moralü-re 

ligiosü. câtă şi desvoltarea gustului gesteticü la poporul 

nostru, care cu mari jertfe a fácutü isbăndă nobilă pei 

tru umilirea seculară a părinţiloră şi strămoşilorfi, ci 

rora sila feudalismului celui crêncenü nu l’a iertată 

lăsa urmaşilorfl săi legiuiţi decâtü nisce clădiri scun 

de bârne, cu ferestri câtü pumnulü, nisce bisericuţe £ 

cunse la câte unü eapëtü de uliciór^, căci ín locü n 

de cinste nu-i era iertatü Românului nici pe Dumne^ 

a-lü lăuda.

Voiu vorbi dér mai întâiu despre biserica i 

CâoaşO (Erkávás) protopopiatulă Eriului, care în tón 

anului 1882 fù sânţită prin Rév. d-nü vicarü A. Bar 

loviciu, ca delcgatü episcopescü, în 4iua Sântă-Mi
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(Sept. 20) în presenţâ unui numérü imposantü de po- 

porü adunatü din tóté părţile.

Acestü templu măreţii aşezată ín celü mai fru- 

mosü locü alü comunei, „aprópe de drumulü de ţâră, 

care prin positia lui ínfrumsejézá nu numai comuna, ci 

jurulü íntregü, s’a rădicată din sacrificiile poporenilorü, 

cari abia suntü 500 suflete, în frânte cu Mecenatele, se- 

niorulü advocat románü din TăşnadO, d-lö Georgiu Filepü. 

D-sa, pentru a vedé în comuna sa natală o biserică după 

pretensiunea timpului, pe lângă zelulü cu care a lucratü, 

a veghiatü şi a alergatü pentru adunarea materialului 

necesarü, a sacrificatü şi dela sine frumósa sumă de 
3700 îl., cu cari a contribuita la acoperirea speselorü 

bisericei, cari au fostü aprópe 9000 fi. Onóre şi recu- 

noscinţă d-sale.

A doua a fostü biserica din filiala Pirnului — Să- 

ráoíjeulü, in protopopiatulü T. Sărăoadului. — Aici o 

mână de ómen!, cam la 150 suflete, şi-au edificată din 

unaterialü solidü o biserică frumósá cu puterile proprii 

pe lângă unü modestü ajutorü din liberalitatea Maiestăţii 

Sale Monarchului nostru. Nu m ii puţinO de lăudată este 

poporuiü románescü din filiala Silvaşiului — Móra Banfy,— 

asemenea din protopopiatulü T. Sărăoadului, unde bise

ricuţa de lemnü a fostü arsă. Acestü sătuţO, deşi abia 

numérá 100 suflete, avéndü în frunte pe zelosulü preotü 

Patriciu Lobonţiu, asemenea mai numai din puterile 

proprii în timpü de unü anü şî-a rádicatü o biserică de 

pétrá so'idă aşa frumósá, íncátü ar puté servi spre 

onóre oricărui satü, fiă şi mai ínpoporatü. Tóté acestea 

au fostü sânţite în tómna anului 1882.

Exempla trahunt. Comuna Ogu din protopopiatulü 

Eriului avea o bisericuţă de bârne, în care fără pericli

tarea vieţei era cu neputinţă a servi şi a asculta servi- 

ţiele sânte. Afară de acesta, aflându-se chiar lângă dru

mulü de ţâră, érá obiectü de milă şi compătimire pen

tru cálétorí. Poporuiü sta locului, nu soia de unde sé 

íncépá. Omenii puţini, abia £00 suflete şi séraci. Fon- 

dulü eclesiasticü fórte modestü. Ce sé facă, din ce ’şi 

vorü edifica biserica? — La unü indemnü providenţialfl, 

însufleţită de progresulü satelorü vecine şi incuragiatü 

din partea inteliginţei mirene şi preoţesc! de prin jurulü 

Tâşnadului: energiosulü şi de mare laudă vredniculü Ni- 

colae Hobîe, curatorü prim. şi omü cu bună stare, c’unü 

„Dómne ajută“ , rostitü din profundulü inimei, a fácutü 

sé se íncépá edificarea bisericei în comuna sa Cigu. 

Acestü omü, plinü de zelü şi curagiu, cu atâta pricepere 

a diresü lucrurile, indemnándü pe cei şovăitor!, încura- 

giándü pe cei buni şi mustrándü pe cei nepăsători, ín

cátü, delaturândO or! ce pedece, poporenii din Cigu, în 

frunte cu acestü euratorü zelosü, au ajunsă cu ajuto- 

riulü lui Dumnezeu de a şi vedé rădicată o biserică fru

mósá din cărămidă arsă, destulü de mare, bine lumi- 

nósá şi în celü mai ridieatü locü din comună.

E vrednicü a aminti, că deveniţi în o stare critică 

cu edificarea din lipsa banilorü, fü de ajunsü unü sim

plu apelü la generositatea fraţilorO de unü sânge şi mai 

cu bună stare din comunele vecine, cari au grăbită a li 

trămite unü ajutoriu de preste 300 fi. Au mai primitü 

ajutoriu şi din alte locuri, cum se va vedé mai la vale.

(Va urma).

Atentatul contra d-lui Brătianu.
Interogatorulu martorilvră acusărei.

(Continuare.)

Pecetescu 4ice, că e vrăşmaşulfi celü mai mare alü 
Oróvenilorü, dér personalü; unde e vorba de politică, sé 
nu se spună lucruri, pe cari Orovenii nu le au 4>sü.

G. Apostoleanu, comerciantü din Bucurescî, a au- 
4it0 la poliţiă strigăte, ca şi cum bătea pe cineva. Stoica 
(Jice ínsé că n’a fostü bătutO

Sterie, birtaşO, cjice că Oroveanu mânca la elü, la 
masă vorbea ce vorbescü omenii, nu înjura guvernulü, 
făcea oposiţiă ca tótá lumea.

Alter Frenkel 4ice, că i-a spusü Ilie Ionescu, că 
décá ar fi venitü procurorulü cu cinci minute înainte la 
Oroveanu, ar fi găsitO pe Pompilie Stănescu pe acolo. 
Ilie Ionescu ínsé (Jice, că vorbele acestea le-a au(Jitü de 
prin lume.

Vasile Pepenéta, sergentü de stradă, scie că într’o 
sérá i-a spusü Pompilie Stănescu, că n’a re sé mai fiă 
poliţaiu căpitanulO Teodorescu; aceste i le-a spusü în 
nóptea de 4. Nu crede ínsé, că Stănescu a fostü la 
Oroveanu.

losifü Brâncoveanu, antreprenorü, nu cunósce pe 
îic! unü acusatü; în 1884 primarulü din Pitesci 1. Ră 
lulescu, acum deputatü, i-a <4istk, că i-ar fi spusü: vecji 
1-10 Brătianu alü d-vóstre cum a espulsatü pe Ardeleni, 
şa o sé vé espulseze pe toţi; că trebue sé se gáséscá 
ineva, care sé omóre pe d lü Brătianu. — D-lú I. La- 
ovari observă, că aici nu se face procesulü d-lui I. Ră~ 
ilescu.

Petrescu tace deposiţiunî în contra Orovenilorü. 
ce că atentatulü s’a fácutü de losifü Oroveanu în com- 
Icitate cu G. Protopopescu şi Stănescu, ér că Oroveanu 
datü lui Stoica o poliţă de 5000 lei şi 100 lei de chel- 
ală. Acestü martorü a fostü datü judecăţii pentru 
tae şi condamnatü la doi ani.

Interogatorulu martorilorű aperării.

C. A Mârgăritescu, advocatü, <Jice că în 1882 Oro- 
nu a fostü alesü primarü în Rímnicul-Sáratü prin li

bera voinţă a cetăţenilorO Atátü ca omü privatü cátü 
şi politicü Oroveanu e onestü. Pe Stoica nu lü cunósce 
şi nu l’a vé^utü cu Oroveanu, La alegerile jadeţiene 
losifü Oroveanu a fostü maltratatü şi ameninţatfi cu re- 
volverulü în inimă de primarulü Popescu. G. Protopo
pescu e omü onestü şi mundlorü. Stănescu era îngri- 
jitorü la moşia d-1 i Pleva. In séra atentatului losifü 
Oroveanu era liniştita şi vorbea despre grâu. Oroveanu 
nu era doritorü de mărire, n’a fácutü parte din grupulü 
(Jiarului »Rîmnicu-SăratO“ şi nici n’a luatű bani de ai 
societăţii cooperative pentru întreţinerea 4*ardhii >,Rem" 
niculü, deórece societatea nu esista când apărea numi- 
tulü 4iarü.

Lazarü leodorü cunósce din Anvers pe Ioanu Oro
veanu, nu l’a au4itü spunénd, că Jd-lü I. Brătianu tre* 
bue omorítü. Oroveanu e omü cum se cade. Ioanü 
Oroveanu este acela, care a alungatü politica din socie
tatea studenţilorfl

Mihâescu, consilierü comunalü, spune, că Orovenii 
şi G. Protopopescu se bucură în R.-Sărată de cea mai 
bună reputaţiă şi e fórte bine primitü în societate. Des
pre Măiţă spune, că e omü de nimicO. a fostü spionü 
poliţienescO şi după atentatü s’a fácutü stăpânO de prăvăliă.

Dr. Octaviu Blasianu cunósce [bine pe fraţii Oro 
veni, ér pe Protopopescu şi Stănescu ca clienţi; pe Mus 
calu şi pe Stoica nu i cunósce. Măiţă e omü desfrénatü. 
Stănescu e omü cu stare bună ér Eracle Petrescu era 
luatü în rísü şi pentru bani ar fi fácutü ori ce. Hersch 
ToboşO e totQ ce póte fi mái murdarü, precum îi e şi 
ocupaţia.

Manole Teodorescu, fostü stăpânO lui Măiţă, care a 
fostü mai multü agentü poliţienescO decátü calfă de bar- 
bierü, n’a vé4utü pe Orovenî la Stoica niciodată. Pe 
Stoica tlü scie de omü aşe4at0. Măiţă mergea totü la 
cârciumă. înainte de a fi depusü Măiţă declaraţia la ju 
decător! n’avea nicî o para şi ca sé se ducă la Bucu- 
resc! l’a ímprumutatü martorulü cu 4 franc! şi acum 
are prăvăliă.

Nicolae Ocheşelu n’a vé4utü pe nicî unü Oroveanü 
la Stoica. Pe acesta l’a au4itü vorbindü, că décá ar 
cádé dlü Brătianu, s’ar îndulci licenţa. Pe Stănescu nu 
l’a vé4utü niciodată la Stoica.

Ionii Comanescu în séra de 4 Septemvre a fostü 
în prăvăliă la G. Protopopescu şi au statü améndoi acolo 
pănă au închis’o. Protopopescu era ca tötdéuna. Pe Stă
nescu nu l’a vécjutö nici odată la Stoica.

Niţa P. Nazarü, véduvá, cunósce pe toţi acusaţii, 
stă cam vis â vis de Stoica, n’a vé4utü nicî pe Orovenî 
nicî pe Stănescu niciodată la Stoica. (In timpulü acesta 
procurorulü CociaşO a şoptitti nisce cuvinte la urechia 
acusatului Stoica. D-lü Grădişfeanu rogă pe preşedintele 
sé constate acésta. Procurorulü 4*ee» că i-a şoptitO ceva 
în privinţa planului cum e aşe4ată casa lui Stoica şi a 
martorei. începe discuţia între advocaţii apérárei şi între 
procurorü, care apoi se linişti).

* *
*

După încheierea numérului trecutü alü fóiei nóstre 

primirámü scirea din Bucurescî, că ín procesulü privitorü 

la atentatulü contra ministrului Brătianu, acusatulü prin- 

cipalü Stoica Alexandreseu a fostü declaratü vinovatü şi 

condamnatü la muncă silnică de 20 de ani, ear compli

cele lui Muscalu la unü anü ínchisóre. Ceilalţi acusaţi 

au fostü toţi achitaţi de juriu.

Vomü începe în nr. viitorü a da părţile esenţiale 

din pledoariile, ce au premersü verdictului.
(Va urma.)

SCIRl TELEGRAFICE.
(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

VIENA, 7 Ianuarie st. n. — Negociările 
privitóre la convenţiunea comercială cu România 
au luatű unü cursü favorabilii.

Eri s’a pututü începe* deja examinarea în 
detailü meritorică a proiecteloru privitóre la trac
tatulü de comerciu împreună cu tarifulü Ivamalü 
cu tractatulü adiţionalii asupra comerciului dela 
graniţă, cu convenţiunea veterinară. Conferşnţa 
care n’a oferită pănă acum nici o greutate, sé 
va continua astăzi.

YIENA, 8 Ianuarie. — Conferinţa privitóre 
la tractatulü comercialü románü s’a sfatuitü a- 
supra tuturorü proiecteloru, ce au fostü presen- 
tate. Numai doi paragrafi, ce se referă la cla- 
usula naţiunei celei mai favorisate, nu s’au dis- 
cutatü.

Astăzi se continuă conferenţa, se crede ínsé 
că negociările vorü fi finalisate în Bucuresci.

BUDAPESTA, 8 Ianuarie. — Deputatulű 
Györffy adreséza cătră ministrulfl-preşedinte o 
interpelare din causa violârilorU de fruntarii, ce 
s’au comisü şi se comitü dela 1853 íncóce din 
partea României, care mai alesü în comitatulü 
Ciucului (în Transilvania) nu numai că au o- 
cupatü cu forţa teritoriu, ci prin continuele în- 
călcări ale soldaţilorfi români ameninţă viâţa şi 
proprietatea cetăţenilora Ungariei. Györfíy în- 
trébá pe ministrulfl-preşedinte' décá este aple- 
catü pănă la încheierea unei definitive conven- 
ţiuni de a face sé se respecte actele pentru re- 
gularea graniţei dela anulü 1791 şi de a stărui 
sé se restabiléscá status quo celü de o sută de 
ani şi sé se apere integritatea ţerei. íntréba 
mai departe pe ministrulü, décá este aplecatü

de a cere României satisfacţiune pentru violările 
de frontarie, precum şi rfeîntorcerea pagubelorit 
materiale causate. Interpelaţiunea acesta a foştii 
predată ministrului-preşedinte.

—0—

BUDAPESTA, 8 Ianuarie. — Ministrulu de 
justiţia present£ză camerei unuaproiecttt de lege 
privitorii la dreptul îi ereditarii.

Desbaterea asupra bugetului se va începe în 
17 Ianuarie s. n.

— 0—

ATENA, 8 Ianuarie. —  Din causa unorii 
manifestaţiuni grecesci pe insula Creta, la cari 
nu luatu parte şi consulii Greciei în Canea, Re- 
thymos, Heraclion, înalta P6rtă a ceruţii dela 
guvernulii din Atena, ca sS rechiame pe consulii 
grecesci din numitele localităţi. Cabinetultt gre- 
cescu nu este dispusO a satisface acestei preten- 
siuni a Porţei.

DIVERSE.

Popóre de pitici în Africa. —  In urma comunică* 

rilorü cálétorilorü noului statü Congo s’a fácutü cunos- 

cutü, că prin sinurile rîului Congo tráescü mai multe 

seminţii de pitici. Deja când Schweinfurth la 1870 strâ- 

bátú regiunea încă necercetată a Congului, 4ărfspre mi

rarea sa la Munza, regele Monbuţilora, unü bétránü înaltă 

de 1*50 metru. Intre ai lui, aşa îlâ asigurau, acesta era 

unü uriaşO ; câteva 4ile mai târ4iu vé4ü Schweinfurth 

mai mulţi pitici, şi când ajunse la recinulă regelui Munza, 

la Mumeti, vé4ü ună regimentü íntregü de pitic!. Toţi 

erau armaţi cu lănci şi săgeţi mici. Nicí-unulü ínsé mai 

ínaltü de 1-50 metru, dér de o înfăţişare résboinicá. Pi

ticii aparţineau seminţiei Akka, alü cărei teritorü n’a 

fostü cálcatü încă de nicl unü Albü. Lui SchweinfuRjh 

îi succese sé înduplece pe regele Mumeti de a da în 

schimbulü unui câne, unü Akka de 17 ani, ínaltü de 

1-34 metru, care sé-lü urmeze în Europa. Piticulü Nse- 

vone îlă însoţi íntr’adevérü spre Europa, muri ínsé pe 

drumü deja în Berber. De atunci s’a au4ită de repeţite 

ori de pitici, şi chiar misionarulă Grenfeld, când cercetă 

Tschonopa, a v04ută pitici; dér ca sé vé4á pe pitici în 

locuinţele lorü proprii, sé observe activitatea loră, şi în 

genere sé afle ceva mai anrânunţită despre ei, i-a suc- 

cesă de curéndü agentului germanü din Congo, Dr. Lud- 

wig Wolff. Elü aflându-se pentru puţină timpă în Bru- 

xella, făcu ună raportă aménuntftü asupra piticilorü sta

tului Congo. Când Dr. Wolff se presenţâ la reşedinţa 

căpeteniei Lonkeugo, regele poporului Botouba, vé4ú sate 

întregi împopulate cu bărbaţi şi femei mici, nici unulü 

mai înaltă de 1*4 metru. Şi la regele Loukengo găsi 

Dr. Wolff o seminţiă de pitici. Toţi piticii acestui ţinută 

se numescü Batua. lubescü cu deosebire vénatulü şi 

cultivarea vinului de palmi. In generalü piticii tráescü 

pentru e i; câte odată întră şi ei în legături cu rassele 

cele mar!. Se încheiă astfelü cásétorii între Bahubiţs şi 

Batua.

Piticii se urca cu mare îndeletnicire pe vérfurile 

cele mai înalte ale palmilorü, ca sé strlngă de-acolo su- 

culü lorü; cu mare dibăciă sciu ei sé facă fi sé aşe4e 

curse pentru animale sélbatice, şi sé le surprindă. Ce 

privesce formaţiunea corpului lorü, suntü bine desvoltaţî. 

înălţimea loră în genere e cam de 1*3 metri, colórea 

pielei lorü e brună-galbină, mai puţină întunecată ca 

aceea a rasseloră mai mari. Péruia de pé capă este 

scurtă şi lánosü. Batua n’are barbă şi nici Akka. După 

spusele indigenii orü s’ar afla în Nord seminţii de pitici, 

cari au barbă mare, pe care ungendu-o cu ună felă de 

untură o pórtá résucitá ca fuiórele. Tóté aceste semin

ţii singuratice nu mai alcâtuescă o poporaţiune; ele sunt 

astă4! împrăştiate printre popórele mai mari şi suntă ră

măşiţa unei rasse a străvechiloră locuitori.

_  o—
Necrologü. —  Maria véd. Teodorü Dsanly născută 

Minco a încetată din viâţă la 24 Decemvre 1886 (5 Ian. 

1887) 2 óre diminéja în etate de 69 ani, împărtăşită cu 

sfintele taine. Despre acéstá ireparabilă perdere sé în- 

cunosciinjézá tóté rudăle, amicii şi cunoscuţii defuncte, 

R0măşiţele pământesc! ale scumpei reposate s’au ridieatü 

în 26 Dec. 1886 (7 Ian. 1887) la 3 óre p. m. din ca, 

sele Nr. 34 tergulă cailoră şi s’au înmormântată în ci- 

miterulă bisericei grecesci în aceeaşă curte. B r a ş o v ă  

24 Dec. 1886 (5 Ian. 1887). Maria D. Minco, ca cum

nată. Constantină Minco, ca frate. Anna Parthenie 

născ. Minco. Ecaterina Ignatovits născ. Minco, ca surori

M t*  Numere singuratice din „ Gazeta Transilva

nieiu ă 5 cr. se potü cumpăra în totungeria 

lui I . GROSS, şi în librăria d-lui Nicolae 

I .  Ciurcu.

Editorü: lacobü Mareşiana.

Redactorü responsabilă Dr. Aurel Mureşiauu
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